

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR Y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1.888

Viernes 13 de Enero de 1922

Número de hoy, 3.538

## REGALO

### A los suscriptores

Aunque la carestía del papel subsiste, sin esperanza de llegar á los antiguos precios, hicimos el **Noticiero de Soria** de mayor tamaño y no por eso, aumentamos el precio de la suscripción.

Juzguen por tanto nuestros habituales abonados, que el sacrificio en un bise-manario que cuesta al año de suscripción tan solo **cuatro pesetas noventa y nueve céntimos**, es de importancia.

No obstante, y como costumbre tradicional en nosotros, á todo el que abone de una vez esas 4,99 pesetas, le regalaremos el taco de un bonito calendario de pared, para el próximo año 1922.

## CUANDO EL AÑO MUERE

Otro año muere; los dibujantes nos lo representan caduco, raposo, amarillento bajo su lengua barba flávida, apesadumbrado por un fracaso ruidoso y total.

A su lado juega el año nuevo sonriente, victorioso, como si él sólo hubiera de realizar las esperanzas de todos los siglos.

Repetida la escena cada trescientos sesenta y cinco días, sacamos en limpio que, para los artistas, el año no tiene más que aurora y crepúsculo, niñez, senectud, esperanzas y desencantos.

Ni una sola vez simbolizan el año en un varón fuerte, muscular y plétorico, en la plenitud de la vida.

Y es que el año no tiene sino una realidad subjetiva, y eso en el momento de hacer un cómputo.

Es una línea entre dos abstracciones.

De ese modo, puede afirmar que, mucho más efímero que el insecto que lleva tal nombre, tiene por cuna su propio sepulcro y por esperanza la desilusión.

Pero á los hombres nos complace el ensueño y nos recreamos con esta alucinación, que nos hace creer que el tiempo pasa, cuando los que pasamos somos nosotros.

No de otro modo el viajero del tren, reclinado en sus almohadas, mira á la ventanilla y cree que los postes telegráficos, los árboles y los caseríos, los ríos y los valles, las vertientes y las montañas, se precipitan en vertiginosa carrera, mientras él permanece inmóvil ante el prodigioso panorama.

Si, somos nosotros los que pasamos; somos el año nuevo y el año viejo; el niño de ensortijada cabellera y el anciano de nevada barba.

Somos también los fracasados incorregibles, que exclamamos de vez en cuando: «Ya pasó el año. ¡Qué malo ha sido!» En vez de decir, con acento de contricción: «Hemos vivido neciamente. ¡Qué mal empleamos nuestra vida, que se nos ha ido latido á latido y lágrima á lágrima!».

Comentando todas estas divagaciones; he oído decir á una mujer hermosa, en cuya cabeza ha plateado el primer hilo argénteo: «¡Quién pudiera pasar el tiempo siquiera por un año!» Yo la he escuchado atónito.

Si el tiempo suspendiera su marcha, es decir, si se paralizase la vida, pasaríamos de un salto de uno á otro año, sin darnos de ello cuenta, como quien duerme profundo sueño.

Mientras el tiempo permaneciera quieto, no haríamos nada, no pensaríamos en nada.

Al sonar las doce de la noche, todos nos quedaríamos extáticos, como seres de piedra, cada uno en la actitud en que le sorprendiera la hora embrujada.

Un niño se quedaría mirando á los cielos, como los de la Capilla Sixtina; otro, tendiendo su mano nacarada al pecho de su progenitura, como los de Murillo y de Sanzio; un viejo avaro se quedaría con la mano alzada sobre sus fajos de valores, como un perro de muestra, y el suicida, con el dedo en el gatillo y desencajada la faz.

Parecería el mundo un inmenso tablado del museo grécico, lleno de figuras de cera, colocadas en las posiciones más bizarras.

El tiempo se habría detenido y se habría paralizado todo, incluso el pensar.

Pasado el año, volverían á sonar las doce campanadas y todos despertaríamos y continuaríamos, al recobrar el movimiento y la conciencia nuestras tareas del año anterior, pero sin acordarnos de nada, ignorantes de que se había suspendido la veloz carrera de los astros.

Y contaríamos los años como antes, como si no hubiera saltado uno entero por encima de nuestro sueño.

Pedir que el tiempo detenga su marcha, es, en resumen, no pedir nada.

¿No serán así la mayor parte de nuestros deseos, cuando contradicen la ley universal?

Es preciso que el tiempo pase, para que exista en el universo la vida.

Es menester que contemos los años, para que no nos petrifiquemos como nos es preciso morir para justificar el hecho de nacer.

Tal vez lo que deseaba la hermosa soñadora era que la vida siguiera su curso pero sin que los años marchitaran su juventud.

Al pensarlo, también he sonreído. Imagidad á una mujer de setenta años, que permaneciera lo mismo que al cumplir los quince.

Lejos de producir entusiasmo y enamoramiento, sería mostrada á las gentes como un fenómeno fisiológico, como un animal raro, á quien todos compadecerían.

¡Saber que dentro de Julieta se halla escondida Marizápalos! Ella misma sentiría espanto, al ver cómo todas sus compañeras envejecían y se marchitaban, y cómo sus antiguos galanes caminaban encorvados hacia la huesa.

Acabaría por encontrarse sola siempre, inadaptada, fatigada de espíritu, convencida de no haber realizado su propio fin.

Y pediría al tiempo que pasase sobre ella, como los fanáticos indios quieren que pase sobre su cuerpo el carro implacable de Jahuernaut.

Ser siempre joven cuando todo envejece, es algo más que imposible.

Desesperadamente mon-truoso, como la semilla que no germina, como la flor que no entreabre sus pétalos, como la espiga, que según la frase del filósofo, no llega jamás á ser contada.

Veamos con serena alegría que el tiempo pasa.

No digamos con el pesimista: «¡Qué lástima que estos niños se hagan hombres!»

Los niños son hermosos, porque son la promesa, los ancianos son venerables, porque son el recuerdo.

Nada tan repulsivo como los pequeños que nada prometen y los viejos que nada recuerdan.

Es preciso vivir, que pasen los años, que cifremos nuestras esperanzas en los que llegan y nuestras añoranzas en los que se van.

Por eso los años no son representados jamás por hombres vigorosos y robustos, sino por niños y por ancianos; porque así como la línea es una abstracción entre dos puntos, la vida es un sueño entre dos crepúsculos, de los cuales no se sabe cuál es el más bello, porque ambos son destellos de la Eternidad inefable.

Antonio Zozaya.

## Agrícolas.

Lo que ponen las gallinas.

Calculábase, que la producción media anual de los gallineros corrientes en las casas de labranza, es de 70 á 80 huevos por cada gallina.

Esto parecerá muy poco á los que toman en serio ciertos y determinados reclamos para sus propios negocios, pero es en verdad una producción que representa un positivo adelanto y enorme, sobre la gallina salvaje, que está probado el que tan solo pone de 18 á 20 huevos al año.

Nada se presta más á la exageración que la postura de las gallinas.

No se debe calcular por lo que ocurra en un mes ni por lo que haga una gallina excepcional.

Para hallar la producción media de un gallinero no hay más camino que el sencillísimo y natural de dividir el número total de huevos producido en un año completo, por el número de gallinas empleadas.

En los grandes concursos se llega á veces á que una gallina especialmente seleccionada ponga 215, 240 y hasta he-

mos visto citado un caso de 257 huevos en un año.

Pero esto es absolutamente excepcional, y no puede confiarse en que las descendientes hagan otro tanto, ni aun que lo vuelva á hacer la misma gallina al otro año.

Posturas medias de 150 á 180 huevos anuales por gallina se obtienen, sin gran dificultad, en corrales muy cuidados y atendidos, en los que hay un corto número de gallinas concienzudamente seleccionadas é implacablemente renovadas en cuanto empiezan á decaer.

La base de las grandes posturas está en una alimentación nutritiva y abundante.

Traerá, pues, cuenta forzar la producción cuando la alimentación de invierno no cueste especialmente cara.

Los beneficios pueden trocarse en pérdidas á poco que nos descuidemos en esta cuestión.

Los que están en mejores condiciones para llegar económicamente á las grandes producciones son los pequeños gallineros, que cuentan con la base casi uniforme de los residuos caseros, y los de mayor importancia que dispongan todo el año de los residuos de fábricas de harinas.

Un práctico.

## Los Submarinos y la defensa de las costas.

Esta terrible arma de combate empleada por vez primera en la última guerra europea, puede decirse, según afirmación de los técnicos navales, que dió resultados superiores á los que se esperaba.

El crecido número de barcos de guerra y mercantes destruidos por los alemanes, los cuales sumaron millones de toneladas, demuestra el terrorífico efecto causado por los submarinos.

El almirante inglés, Sir Percy Scott ha deducido de las observaciones realizadas durante la guerra, las conclusiones siguientes:

1.<sup>a</sup> Si los alemanes hubieran dispuesto de mayor número de submarinos desde el comienzo de la guerra hubieran vencido.

2.<sup>a</sup> Sus acorazados no les han servido para nada.

3.<sup>a</sup> Las armas que principalmente han tenido que vencer los aliados han sido las minas y torpedos.

4.<sup>a</sup> Los buques aliados no pudieron atravesar los Dardanelos precisamente por las minas y no por la obstrucción de la flota enemiga.

5.<sup>a</sup> Los acorazados Leviatán ingleses que había en el mar del Norte no bombardearon ni fortificaciones, ni costas del enemigo.

6.<sup>a</sup> El arma probablemente más eficaz contra los acorazados no fué empleada durante la guerra, esta es el aeroplano, provisto de torpedos.

Estos aeroplanos descargando torpedos pueden atacar los acorazados lo mismo en pleno mar que en el puerto, el acorazado no está seguro en ninguna parte y debe estar guardado por varios didroplanos que vigilen su ataque.

Los ingleses fueron los que principalmente sufrieron los efectos de la guerra submarina, efectivamente, catorce de los mejores Dreadnoughts fueron hundidos, además de centenares de torpederos, buques auxiliares y mercantes é igualmente la flota francesa perdió siete de sus mejores acorazados.

Inglaterra sabe muy bien que las perfecciones introducidas en los submarinos la harán perder para siempre el dominio de los mares.

La batalla de Putlandia demostró que las flotas de alto bordo son incapaces de decidir una guerra en el mar.

Cuando el almirante Pellicoe al día siguiente de la batalla famosa se encontró sólo con sus escuadras de acoraza-

dos después de haber sufrido pérdidas considerables, no pudo hacer más que ganar sus bases y poner sus navíos al abrigo de los submarinos sin aventurarse a bombardear las costas del enemigo que él sabía defendidas por minas y vigiladas por submarinos.

La expresión del dominio de los mares pierde con el arma moderna toda su significación.

El submarino resuelve el problema a las naciones que poseyendo costas dilatadas no están en condiciones económicas para la construcción y sostenimiento de grandes escuadras.

Con estos modernos buques, poseyendo varias escuadrillas de ellos y manejándolos con habilidad y pericia puede España defender perfectamente su Litoral.

Para nuestra nación este problema es de importancia trascendental, pues las escuadrillas de submarinos convenientemente aportados hacen nulo el dominio de los mares por la llave del Estrecho de Gibraltar, siéndonos además indiferente que las costas marroquíes vecinas sean ocupadas ó dominadas por cualquier nación extraña, la cual según ha demostrado la experiencia de la última guerra, teniendo nuestros puertos bien defendidos por minas y vigilados por submarinos no osaría el ataque de nuestras costas.

Por todo lo cual, si existe nación en el mundo á quien interese trascendentalmente este problema de los submarinos, esta nación es España.

Miguel Ancil.

1922.

## ¿Año nuevo, vida nueva?

Empieza el nuevo año entre inquietudes y recelos que excluyen gratos augurios.

Cada día trae nuevas dificultades á la vida colectiva, como si al compás del progreso la realidad se complaciera en exigir crecientes esfuerzos y energías á los hombres.

Las complejidades de los modernos tiempos en todos los órdenes hacen cada vez más ruda la tarea de los pueblos distanciados de continuo del sosiego y placidez de las soñadas edades idílicas.

La inseguridad es la característica de nuestros días, que se desenvuelven por derreteros inciertos hacia objetivos indeterminados.

Todo se muestra vacilante, lo mismo en las ideas que en aquellas realidades que parecían asentadas sobre bases incommovibles.

De aquí, que en todo aquello que constituye nuestros afanes y nuestras actividades sobrevengan mudanzas inesperadas para determinar una situación de verdadera inestabilidad y hacer que las crisis de toda índole se multipliquen y atropellen.

Pero en esta general indecisión, descuellan por sus dificultades presentes y por las contingencias que son de temer el aspecto económico como natural consecuencia del término de las guerras y de las necesidades.

Todo lo absorbe al presente la exigencia productora.

Al fomento de la riqueza está subordinada la suerte de los pueblos.

Los desniveles provocados en los precios no podrán ser salvados sin la intensificación productora y el pueblo que no se consagre con todas sus energías á esta finalidad quedará condenado á terribles vaivenes industriales y mercantiles que acabarán por causarle herida irremediable.

Gobiernos y ciudadanos deben atender preferentemente á crear una economía nacional robusta, la cual nos permita emanciparnos, en la medida posible, de la supeditación al extranjero, hacer fructífero el capital, aumentar y mejorar el trabajo y lograr un excedente de producción que amplíe la modesta esfera de nuestro mercado extranjero.

No hay otro camino que el de fomentar el haber de la masa si se pretende mejora la situación individual, porque ello traerá el abaratamiento de la vida y la normalidad en todas las actividades que comprende el orden económico.

Pero ese camino no podrá recorrerse si la paz no se afirma en los espíritus, si no gana los ánimos la persuasión de que las luchas sociales son los mayores males que pueden aquejar á un país, si no mueve á todos el sentimiento de equidad, que por igual se opone á la codicia de los unos que á las inoportunas ó exageradas peticiones de los otros.

Y seguimos estando perdidos.  
¡Buena nueva vida nos espera!...

X.

## Retiro obligatorio.

La cuota voluntaria del obrero.

**Las mejoras que proporciona.** —Se ha publicado en la «Gaceta» la real orden del ministerio del trabajo aprobando el régimen de mejoras del retiro obligatorio para los obreros que contribuyan con aportaciones voluntarias.

El obrero puede elegir, con arreglo al reglamento, entre las siguientes ventajas: aumentar la pensión inicial (formada con las cuotas del patrono y del Estado), adelantar edad de disfrute de la pensión (que es la de sesenta y cinco años), y formar un capital herencia.

Además, si dichas cuotas alcanzan el reducido mínimo que se ha señalado (12 cotizaciones mensuales continuas de una peseta), adquieren el derecho á que se convierta en pensión inmediata en el caso de invalidez, la que disfrutará normalmente á los sesenta y cinco años, sin perjuicio y con independencia de la indemnización eventual en caso de accidente del trabajo.

Veamos ahora, por vía de ejemplo, los resultados que obtiene un obrero abonando con periodicidad la cuota de una peseta mensual. Empezando á pagarla á los veinte años, puede aumentar la pensión inicial en 196 pesetas, ó sea elevarla de 365 á 561; si empieza á los treinta, el aumento será de 116 pesetas, formando un total de 481, y si empieza á los cuarenta el aumento será de 63.

Si quiere anticipar la edad de retiro á los sesenta años, la peseta mensual que paga desde los veinte años produce una renta de 300 pesetas anuales.

Si opta por el capital herencia, la peseta mensual pagada desde los veinte años formará un capital de 2.950 pesetas, si el fallecimiento ocurriera á los sesenta y cuatro años; de 1.816, si ocurriera á los cincuenta y cinco, y de 781, si falleciere á los treinta y cinco años, y así en proporción.

## Lo de Marruecos

### Cautiverio de un soldado y muerte de un artillero soriano.

Nuestro colega *El Telegrama del Rir* publica el interesante relato que íntegro publicamos á continuación.

Dice así:

«Días pasados dimos cuenta en las columnas de este periódico, de haberse presentado en Batel, acompañado por un indígena, el soldado del regimiento de Melilla Juan Encuentra Salameiro y ayer nos refirió su cautiverio.

Siempre son interesantes estos relatos, que reconstituyen la tragedia.

A raíz de los acontecimientos de Julio, fué hecho prisionero en Dar Quebdani, en unión de veinte más, aproximadamente.

Gonforme iban llegando soldados á las cercanías de Bu Ermana, los reunían, formando con ellos un grupo, al que sin contemplaciones de ningún género, fusilaban.

Pudimos escapar de aquella lluvia de balas, nueve solamente, y, diseminados, nos dirigimos á Nador.

En la huida, al llegar á los aledaños del río Kert, me acompañaba un artillero de la provincia de Soria, y como nos encontrábamos rendidos de tanto caminar, nos metimos en una cueva bastante profunda.

Yo lo hice primeramente y al pretender mi compañero adentrarse, fué visto, por tres moros, y cogido al poner el pie en la cueva.

Allí le mataron á golpes de guma, Ocurrió esto el 25 de Julio.

¡Qué horrible cuadro!—nos decía.—Lo que sentía, es no poder acudir en su defensa, pues me encontraba sin armas y muerto de cansancio.

Allí pasé horas crueles y al ver llegar por la carretera á dos soldados de mi mismo Regi-

miento, salí del escondite, uniéndome á ellos.

Pasamos los tres el Kert, y vistos en el lado opuesto de Texdra por un grupo de rebeldes, hicieron descargas cerradas contra nosotros, matando á uno.

Aprovechando la obscuridad de la noche, marchamos hasta el pié del Milón, donde pasamos un día ocultos en un barranco.

¿Qué comían ustedes?—preguntamos.

—Ranas asadas—nos contesta.

En noche cerrada llegamos á unas alturas en las proximidades de Segangan, donde ocultos tras una gran piedra nos refugiábamos.

Desde allí vimos numerosos grupos de rebeldes dedicados al saqueo. Entre si luchaban por el botín.

Mi compañero estaba muy debilitado, por lo que salía yo para aprovisionarme de chumbos, que les entregaba, calmando su necesidad.

Un moro que guardaba ganado, nos vió y dando voces, agrupó en derredor nuestro treinta ó cuarenta rebeldes, que nos apresaron y condujeron á las proximidades de Segangan.

Allí recibimos buen trato.

Nos facilitaron higos, cuzcuz, pan y hasta un puro.

Después nos nos llevaron á Nador, presentándonos á Ben Chel-lal y á Mizian.

En esta posición se incorporaron noventa soldados más y presenciamos la destrucción del poblado.

Creció el número de prisioneros con los que de una y otra parte tornaban, llegando á reunirnos 160.

Uno de los días separaron sesenta, entre ellos varios heridos, y llevándolos muy cerca de la Iglesia (dónde todos estábamos presos), les dieron muerte.

Pasamos en Nador cuarenta días, de los cuales treinta nos alimentaban sólo de pan de cebada.

Entre ellos se encontraban un oficial de Alcántara, otro de Ingenieros (del servicio de aviación) y uno del Regimiento de Melilla, á los que daban preferente alimentación.

Un pariente del Hach Amar, llamado Yllali, me llevó con él á una de las kabilas de Casa Quemada.

—Allí—me dijo—*tú estar como en tu casa.* Estuve tres meses en compañía de este moro, dedicado á llevar á la aguada el ganado.

Al principio de mi cautiverio era bien tratado; después, temiendo una escapatoria, tomaron precauciones, y era vigilado constantemente, recibiendo trato más duro.

Cuando un día con el ganado me dirigía á la aguada, aproveché un descuido de los vigilantes y atravesé el Kert, por segunda vez.

Acortando distancia por cerros y barrancos, llegué á Batel y en sus proximidades di voces, diciendo: «Centinela, no tires, que soy prisionero español.»

Esto ocurría el 29 de Diciembre.

En Batel fuí rodeado de atenciones por el capitán y oficiales de Artillería que guardaban dicha posición.

Un suboficial de Almansa me dio diez pesetas y dos cajas de turrón, escribiendo además á mi madre una carta con pormenores de mi llegada.

El teniente coronel me obsequio con una buena cena.

Ya, gracias á Dios, estoy entre los míos.

—No saben ustedes cuanto he pasado.

Así terminó Juan Encuentra el relato de su cautiverio».

## La Cruz Roja, en Soria.

### Por nuestros soldados.

Los cuatro repatriados de hoy.

Esta madrugada, previo telegrama, hemos sabido que regresaban al país natal cuatro soldados sorianos de luchar en la campaña de Melilla.

Los cuatro, enfermos de paludismo.

Dos de ellos han ido hacia la parte de Berlanga de Duero y estación de Osma, y les deseamos que al llegar á sus casas y entre sus respectivas familias obtengan el más completo restablecimiento.

A los otros dos, los ha recibido en la estación férrea la Cruz Roja de Soria.

Los dos Camilleros activos Maximino García y Pedro Martínez con el Presidente, y voluntariamente el nuevo asociado de la institución que perteneciendo á la Comisión de Madrid se ha incorporado á la de Soria señor don Eduardo de la Pedraza, buen compañero de los ya veteranos en la Cruz Roja.

Los dos soldados han sido llevados á desayunar en el Hotel de don Juan Brieva, y á los dos se les ha dado equipo de ropa interior de la que confecciona el GRUPO de señoras auxiliaadoras de nuestros soldados.

Estos, como la Cruz Roja quedan muy agradecidos al buen soriano Brieva y al Grupo de esas señoras por cuanto vienen laborando en favor de nuestros héroes anónimos.

Uno de estos soldados se llama Francisco Jimeno Pascual, natural del pueblo de Covalada, perteneciente al regimiento de Wad Ras, número 50, que regresa de Melilla enfermo, habiendo sido hospitalizado en Antequera (Málaga) y trae un mes de permiso para la convalecencia.

Es de los que constantemente ha luchado desde que comenzó la campaña yendo siempre en la columna del general Berenguer, hasta caer enfermo.

Lo envían desde Melilla y Antequera con el

socorro de trece pesetas y sin la manta militar.

En Torralba ha recibido la que á cada soldado dedica la Junta Provincial Patriótica soriana.

Y por la empresa del coche correo á Covaleda, de los señores Liso y Marco, patriotas sorianos, le ha sido pagado hoy el viaje.

Nada, no podemos menos de repetirlo, aquí en esta SORIA tan humilde y buena, (como tan mal juzgada por los que no la conocen) no falta caridad, mucha caridad para nuestros soldados que así son enviados á sus hogares.

El otro soldado se llama Joaquín Recio Guillero, natural del pueblo de Chavaler, perteneciente al regimiento de Castilla n.º 16, viniendo enfermo de paludismo después de luchar agueridamente, como su compañero, en la columna Berenguer.

Como tampoco traía manta, en la estación de Coscurita le ha sido entregada una de las de la Junta Patriótica, y después en la capital el equipo de ropa del grupo de sorianas.

A este soldado lo esperaba su familia que ha venido de Chavaler á las diez de esta mañana y en caballerías han regresado al pueblo.

La escena de abrazar la madre amorosa al hijo repatriado enfermo, ha sido como no podía menos, tan conmovedora como cariñosísima.

Del soldado artillero soriano que según el relato que en otro lugar del periódico hoy publicamos, murió heroicamente á manos de los moros, no hemos logrado todavía averiguar el nombre, ni el pueblo de su naturaleza.

Bien merece que se le consagre el más solemne recuerdo, como desde aquí lo hacemos, y así que haya parte oficial de su fallecimiento, la Junta Patriótica obrará como es justo.

Seguimos recibiendo cartas para familias de soldados sorianos que se hallan hospitalizados en Navarra, Badajoz y Pamplona, y nos apresuramos diariamente á reescribir esas cartas, deseando siempre que en ellas les envíen buenas noticias nuestros valerosos cuanto sufridos soldados.

En el tren de esta tarde, es esperado un soldado repatriado enfermo, procedente de Melilla, que ha desembarcado en Cadiz.

En la parte oficial no se expresa su nombre, regimiento á que pertenece ni pueblo de su naturaleza.

## Noticias

Y signe en SORIA haciendo buen tiempo; fuertes escarchas y sol espléndido.

Los paseos públicos todas las tardes se ven muy concurridos de sorianas y sorianos.

Entre las Notarías que se hallan vacantes y han de ser provistas por oposición directa y libre en el territorio de la Audiencia de Burgos, figuran las de Soria y villa de Agreda.

En el *Boletín Oficial* de anteayer, se publica el «Repartimiento» que la Administración de Contribuciones practica entre los pueblos de esta provincia correspondientes á la 7.ª sección, de las cantidades señaladas por dicha administración en el repartimiento general del reino, y que ascienden á la suma de 586.543,70 pesetas por cupo del Tesoro, al tipo del 16 por 100, y 93.846,99 pesetas por recargo del 16 por 100 para atenciones de primera enseñanza.

Al regresar de Madrid, hemos saludado á nuestro buen amigo y respetable paisano D. José María Fresneda, que venía de pedir la mano de la distinguida señorita Concha Madrigal Directora de la Escuela Normal de Maestras de Soria, para su simpático y querido hijo don Saturnio Fresneda Moreano, que en breve contraerán matrimonio.

Entre los novios se han cruzado valiosos regalos y por anticipado damos muy cordial enhorabuena á la feliz pareja.

Ayer jueves estuvo muy concurrido el Mercado semanal de Soria. En los almacenes se le pagó el trigo á los agrarios á 18 pesetas fanega. En la Plaza mayor se vendió la fanega de centeno á 54 y medio reales, y de clase mejor á 55 y 56. La de cebada ladilla á 56 reales; la de caballar á 54; la de avena á 38; la de yeros á 67 y 68 y la de lentejas á 66. No hubo guijas á la venta.

La arropa de patatas de buena calidad valió á seis reales y medio, y la docena de huevos de gallina tan solo valió ya á diez reales, habiendo gran abundancia de mercancía.

En el Campo del ferial hubo 128 reses de cerda á la venta y fueron compradas 14 para Soria y 75 para fuera; lanas, 112, vendiéndose 40 para fuera y 20 para la capital, todo con precios en baja.

Según dice *El Economista*, en la plaza de Madrid esta semana, han tenido baja en los precios las terneras de aquella tierra, las gallegas y las de Castilla la Vieja, diez reales en arroba y veinte las asturianas.

Las lechales han sufrido también baja en sus precios, noventa céntimos en kilo de carne.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se han puesto al cobro los libramientos siguientes: Al Sr. Alcalde del pueblo de Sotillo uno de 3.411'08 pesetas; al pagador de Obras públicas otro de 15.000; á D. Juan Francisco García otro de 196'60; á don Enrique Menchero otro de 494; á don Mariano de Nicolás otro de 500; y á don Antonio Jodra otro de 926'25.

La carretera de Garray á Calahorra, limpia ya de la nieve, de los pasados días, ha quedado expedita para la circulación de toda clase de vehículos.

Al puerto de Barcelona ha llegado el vapor «Est Cap» de Nueva York, con un gran cargamento de trigo extranjero y el velero «Peris» de vigo con mil sacos de garbanzos y muchos bidones de aceite para su venta en Cataluña.

En la Lonja se ha vendido estos días tan solo trigo de Toro, superior, á 45 pesetas los 100 kilos.

† Ha fallecido en la villa de Burgo de Osma la respetable señora doña María Francisca Zumalacarreui Urróz, esposa de don Ramón Martínez y madre de nuestro buen amigo y suscriptor don José, recaudador de aquella zona.

El entierro fué una gran manifestación de duelo habiendo concurrido de esta Capital sus próximos parientes y amigos señores Mozas.

A la familia Martínez Zumalacarreui nuestro más sentido pesame por tan irreparable desgracia.

Descansen en santa paz la finada.

De viaje :

Para Madrid han salido doña Dolores Ramirez Calahorra con su precioso hijo Julito y su simpática hermana política señorita Irene Orensanz; les deseamos un feliz viaje y estancia en la Corte.

Después de haber pasado unos días en esta Capital con su apreciable familia don José Ruiz Ocon y señora, salieron anoche para Madrid y Bilbao acompañados de sus pequeñas hijas, deseándoles igualmente un feliz viaje.

En el tren de ayer llegó de Algeciras el joven y simpático Oficial del Cuerpo de Correos don Segismundo de Federico con destino á prestar sus servicios á la Administración principal de Soria. Sea bienvenido.

Sección Religiosa.

CULTOS EN SORIA:

Pasado mañana domingo, en el templo de El Espino, á las diez y media de la mañana, se celebrará solemne función religiosa, de la anti-gua Cnfradía LA MINERVA.

A las cinco y media, también el domingo en las iglesias de Santo domingo y el Carmen, habrá Ejercicio mensual de los Terciarios y Franciscanos, respectivamente.

Visita diaria á Jesús Sacramentado.—Se celebra á las seis de la tarde en el templo de Santa María la Mayor.

CORREO Y TELÉGRAFO.

Cartas cortesananas.

Madrid 13 del actual

No es posible entender el rompecabezas que tiene en jaque á la nación, Las piezas están colocadas en esta forma: Las Juntas técnicas, unidas y compactas, sostienen que el ministro de la guerra las ha insultado y que su gestión al frente de su departamento no es moral. El señor Cierva dice: Vengan en tropel las inmundicias cometidas, que yo desharé esas patrañas con pruebas fehacientes.

Se habla de un plazo de cuarenta y ocho horas, que espiró anoche, á las doce en punto.

Parece que el rompimiento no debía hacerse esperar, puesto que el Gobierno mantiene los puntos de vista del ministro. En lugar de un escándalo, sobrevino una cita, sino amorosa, cortés.

Los que debían reñir, parlamentan, y las gentes impacientes, aunque maliciosas, comentan los hechos de esta manera: La hija del boticario no quiere reñir con su novio, porque le aguarda á la reja al atardecer.

Intervienen generales, ayudantes de altísimas personas; van y vienen recaderos y terceros. Parece que se busca una forma decorosa en que se salve el honor de todos. Luce el sol y crece el optimismo.

De pronto, se amenaza con hacer público el memorial de agravios, pero los periódicos callan y sus columnas hablan de todo menos de la cuestión candente.

Un cabo suelto parece que torna á enredar la madeja. Se murmura al oído que los directores de periódicos han patrocinado negocios de

compra de material. Nadie lo cree, porque se sabe de abolengo la proverbial honradez y dignidad de los escritores: pero la calumnia sigue su asqueroso camino.

Yo creo que todo quedará en agua de cerra-jas; mucho ruido y las nueces vanas.

—El ejército de Africa sigue su marcha triunfal en Larache, Tetuán y Melilla. Ayer mañana se ha tomado Dar Drius.

He aquí lo único que en el día de hoy merece comentario jubiloso.

Veremos como sopla el viento á última hora.

Según de qué cuadrante sopla el viento, así las noticias son optimistas ó desesperantes.

Los ciervos hablaban ayer del abrazo patriótico de Buenavista entre el coronel delegado de las Juntas de Infantería y el ministro de la Guerra. ¡Pelillos á la mar! Pero sobrevinieron los pesimistas y aseguraron que ni se habían estrechado ambos personajes, ni ese era el camino del puerto.

Por el contrario, el antagonismo persistía, la reclamación estaba en pié y las concesiones de Cierva parecieron á los interesados escasas y fuera de propósito; y para fin de fiestas, los que anhelan justicia, porque suponen que no existe, se reunieron enésima vez en la Costanilla de los Angeles para deliberar.

Los políticos se han puesto mordaza y no salen de su mutismo aunque les pongan la cartera á dos traveses de dedo, junto á la nariz.

Yo pregunto: Si ahora que hay un conlicto gordo sobre el tapete, callan, ¿cuándo piensan hablar y aconsejar?

Ya se sabe que por cada cien médicos hay noventa y ocho charlatanes; pero por cada cien políticos hay ciento cincuenta charlatanes, porque muchos se exceden á sí mismos en un cincuenta por ciento. Más esta vez es preciso elogiar el silencio sano y elocuente, que, al fin y á la postre, no es más que miedo disimulado: miedo á que el pueblo les silbe; pavora á que el Rey les tache de indiscretos. El Rey sobre todo, como en los buenos tiempos del despotismo.

El doctor Pangloss de la política española, Francos Rodriguez, dijo ayer en tono solemne: el Gobierno cumple y cumplirá con su deber. ¿Cuál es en esta ocasión precisa el deber del Gobierno? Nada añadió acerca de ello el médico de la justicia.

El deber del Gobierno está en barrenar la Constitución. Puede ser que este concepto simplista sea lo único para Maura. No puede acusarse de la misma equivocación á las Juntas técnicas, providenciales y casi teológicas, según la sutileza afiligranada de los argumentos con que encubren y espiritualizan las demandas.

SOMNIATOR.

Al plantearse la crisis.

A juzgar por lo que refieren algunas personas que tienen motivos para estar enteradas de la forma en que se desarrollaba el pleito político-militar, los elementos directivos de la protesta contra el ministro de la Guerra tenían formado el plan de acentuación de esa protesta.

Ayer, á las cinco de la tarde, según esos informes, se acordó un pequeño aplazamiento en la ejecución de los acuerdos, por faltar el tiempo preciso para circular las instrucciones correspondientes; pero ellos hubieran sido cumplidos, de no surgir la crisis, hoy, á las once de la mañana, á cuya hora todos los elementos á que nos referimos debían hallarse en los puestos prefijados.

La finalidad á conseguir por los elementos protestantes era que el señor Cierva dejase de ser ministro de la Guerra.

El plan, propuesto por los enemigos de violencias extremas y aceptado por los demás, era congregarse en el ante-despacho del ministro de la Guerra y que un representante, probablemente el presidente de la Junta de Infantería, entrara al despacho del ministro y le hiciera determinada invitación.

Para la ejecución del plan, los organizadores suponían que tenían todas las garantías precisas, lo mismo de los elementos de Madrid que de los de provincias, de que no habrían de producirse mayores perturbaciones.

Dimisión del Gobierno.

La entrevista del señor Maura con el Rey fué breve.

El presidente del Consejo entregó al Rey la siguiente nota-dimisión del Gobierno:

«Señor: Por razones que afectan á intereses primarios de la nación, el Consejo de Ministros acordó unánimemente someter á la aprobación de Vuestra Majestad el real decreto que acerca de las

juntas informativas militares ha presentado en el día de hoy el ministro competente.

Acatan los ministros la estimación del asunto, en sus varios y complicados aspectos, hecha por Vuestra Majestad, y juzgan que la convicción con que resolvieron les impide aún el aplazamiento de aquella disposición.

Por tal motivo, no pueden permanecer en los cargos con que Vuestra Majestad les honró, y rendidamente suplican á Vuestra Majestad que se digne aceptar la dimisión de todos nosotros.

A los reales pies de Vuestra Majestad, Antonio Maura.»

De la campaña de Africa.

El parte oficial de hoy.

Ministro de la Guerra á Gobernador civil.

Comunica el alte Comisario desde Tetuán, no haber ocurrido novedad en ninguna de las tres comandancias, percibiéndose en Melilla deseos en gran número de indígenas de sumarse á nuestra actuación debido á las pérdidas experimentadas ultimamente, evacuadas en los días nueve y 10 en 300 y 200 muertos respectivamente y unos 600 heridos en Zan plaza recientemente ocupada.

En Ceuta y Tetuan son muchos los poblados que solicitan sumisión.

Sin nuevo Gobierno.

A la hora de cerrar la edición del periódico, no hemos recibido las telegramas que de Madrid esperábamos, y no se sabe que se haya formado todavía nuevo Gobierno, debiendo ser muy laboriosa la crisis ministerial y creyéndose que será otra vez Maura el Presidente del ministerio.

DE LA PROVINCIA

Suceso del día.

Carta de un pastorcillo apodado «El Torero».

Sin duda el joven pastorcillo, de dieciocho años de edad, Cesar Pastor y Pastor, «alias» EL TORERO, sentía gran deseo de poseer algunas pesetas saltándose «á la torera» el procedimiento para adquirirlas.

Y pastor de oficio y pastor de doble apellido, el mozo, sabe manejar bien la pluma y se ha lanzado á escribir un anónimo aterradorizador y decisivo.

Pero la persona á quien se lo ha dirigido, no ha caído en el lazo.

Dicha persona es don Isaac Garcia Alonso, conocido industrial de la villa de San Esteban de Gormaz, el cual, así que recibió la cartita del pastorcillo se la fué á leer á la guardia civil del puesto.

Entre párrafo y párrafo El Torero le dice, que quedaba amenazado de muerte y que le sería quemada su Fábrica de harinas y eléctrica, si no depositaba en breves horas de recibir el anónimo dos mil pesetas en el sitio llamado «Sotillo» situado á quinientos metros de la villa de San Esteban.

La guardia civil, sin pérdida de tiempo, fué el «Sotillo» situándose en lugar donde no podía ser vista y si poder á su vez observar á la persona que á aquel paraje acudiese.

Dicho y hecho, el pastorcillo cayó en el garlito, y á estas horas está puesto á disposición del Juzgado municipal, habiendo declarado por de pronto que únicamente quería atemorizar á don Isaac á ver si le soltaba así el dinero.

¡Pobre Torerito pastorcillo!

ALMACÉN DE MADERAS, de Sixto Morales. Se venden en Soria toda clase de maderas y de dimensiones corrientes á precio reducido. Se admiten encargos para medidas especiales.

AVISOS

Casino de Numancia

SUBASTA.—Hallándose vacante el cargo de Abastecedor de este Casino, por terminación del contrato del que lo desempeñaba se anuncia para su provisión en el término de diez días, que terminarán el día 21 de los corrientes.

Los que se crean en condiciones de aspirar al mismo, presentarán sus pliegos cerrados á las doce de dicho día en que se celebrará la oportuna subasta, sujetándose al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Conserjería.

Soria 10 Enero 1922—El Presidente— B. JIMÉNEZ. —1—

Negocio seguro

Se traspasa un café y billar en Soria.

Para tratar con José Alcalde calle las Fuentes, número 3.

Se dan facilidades para el pago. —1—

REPRESENTANTE

á la comisión; serio, activo, con relaciones en plaza y conociendo la venta de herramientas para hierro y aceros, se desea para esta provincia por importante casa de estos artículos. Indispensables referencias de primer orden.

Escribir detalles á LA HERRAMIENTA MECANICA S. A. Apartado 683 BARCELONA. —1—

R. Gallegos

Exportador de pescados frescos

Real, 16, La Coruña.

Envíos de cajas surtidas desde 30 kilos.

Soliciten mis precios sin competencia. —1—

CLINICA DENTAL

domicilio de

Don Matías Cuevas

dirigido por el ODONTÓLOGO

Don Alberto Ruiz García

Trabajos garantizados

Canalejas, 47—Teléfono n.º 110

(Frente al Comercio de don Sixto Morales)

Los martes constantemente, en Almazán.

Y en BURGO DE OSMA los segundos sábados, domingos, y lunes de cada mes, en la fonda de la Viuda de Pinilla.

Interesante á los ayuntamientos

Instalación completa de relojes de torre y composición de los existentes.

Venta de máquinas de coser y de punto.

Dará razón José Gómez Guisado. Merced 12

Soria. —8-10—

BANCO DE ARAGON

Casa Central, ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca-Soria-Teruel,

Alcañiz-Barbastro-Calatayud

Caspe-Daroca-Egea de los

Caballeros-Jaca-Tarazona

y Tortosa.

Capital: 10.000.000 de pesetas.

Corresponsal en Soria del Banco Español

del Rio de la Plata

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones y plaze con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal á valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Descuentos de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignora de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

PARA SEMENTALES.—Se venden excelentes morruecos Oxford merinos. Dirigirse al mayoral de la finca Prados Cubillos, San Lorenzo del Escorial (provincia de Madrid)

## HERNIAS



ESTOY CURADO.—Esta es la afirmación de todos los que padecen de la hernia y que han llevado el nuevo **H. GLASC.** 63 Bd Sebastopol

Paris.

La contención radical suprime la hernia, y este es el resultado que M. GLASER obtiene siempre y el cual garantiza, además, por escrito. A pesar de estar solicitado en todas partes, y accediendo a las instancias de este periódico, el eminente práctico se ha dedicado al fin a visitarnos regularmente.

Por lo tanto, nunca aconsejaremos demasiado a las personas que padecen hernia a que vayan

a hacer el ensayo gratuito de sus aparatos en las siguientes poblaciones.  
Id pues todos a ver el eminente práctico a: MADRID, domingo 30 Octubre lunes 31 y martes 1.º de Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche Gran Hotel Peninsular, Príncipe 33.  
A SORIA jueves 10 de Noviembre, Hotel del Comercio.  
A ALMAZÁN viernes 11 Hotel del Comercio.

A ARANDA DE DUERO sábado 12. Hete Ibarra.

A MADRID los domingos 20, lunes 21, martes 22 y miércoles 23 Noviembre desde 8 mañana hasta 9 noche. Gran Hotel Peninsular Príncipe 33.

Folleto franco contrademanda. Fajas ventrales para el relajamiento de cualquier órgano.

## La Unión y El Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.  
Seguros contra incendios

» contra la vida.  
Subdirector en Soria:

**DON RAFAEL ARJONA**

OFICINAS:  
Canalejas núm. 22.  
SORIA

GRAN TALLER DE MODISTA  
Sucesores de

## Remigia García

CALATAYUD

Esta casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurines extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

## Elixir Estomacal

de Saiz de Carlos (Stomalix)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda las digestiones y abre el apetito curando las molestias del ESTOMAGO E INTESTINOS, el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alter-

nan con estreñimiento, dilatación y úlcera de estómago, etc. Es antiseptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien les pida.

## PUBLICIDAD

Noticiero de Soria es el periódico bisemanal (aquí no hay diarios) más barato de la provincia.

La suscripción en Soria y la península, cuesta:

Tres meses 1'50 pesetas,

Seis meses, 3, y un año, 4'99

Número suelto, 5 céntimos; atrasado 10.

Extranjero doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonarán según el texto que lleven, breve ó extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del Noticiero.

Comunicados.—Por cada línea, se abonará 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico, aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

También son de pago a una peseta línea, las gacetas referentes a Oficios y Misas de aniversarios.

## «La Oriental»

Almacén de Coloniales y Fábricas de Chocolates y Jabones de

Pedro Llorente, Estudios, 4, Soria.

Esta casa sirve mejor y vende más barato, que todas las Cooperativas y Sindicatos de Soria y la provincia.

## Contra la Humedad

en las construcciones y la infiltración de aguas, empleen el producto WATPROOF y sus derivados, impremeabilizantes de alto mérito.

Prospecto explicativo, informes y presupuestos gratis.

Deseamos Representante en esa provincia, bien introducido cerca de los Sres. Arquitectos y Contratistas de Obras.

Dirigirse: WATERPROOFING C.º S. A.—Ronda Universidad, 6, BARCELONA.

## Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

## GUARNICIONERIA DE

## Prudencio Palacios

Plaza Mayor, número 11, Soria.

Se construyen toda clase de guarniciones de coche y carro, equipos de montar, equipos de viaje, vestiduras de coches y automóviles. Especialidad en toldos para carros.

En esta casa se vende la verdadera Grasa B Americana para coches y carros.

## Banco Hispano-Americano

Madrid.

Capital 100 millones de pts.

Federado con el Banco de San Sebastián.

OFICINAS EN:

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Córdoba, Coaña, Egea de los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.

Próxima apertura: Santander, Castellón de la Plana y otras.

EL BANCO HISPANO AMERICANO ofrece a sus clientes cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Paris, Londres, Bruselas, Berlin, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.

Cobro y descuento de cupones, de valores españoles y extranjeros.

Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del Extranjero.

Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.

Préstamos con garantía de rindos públicos ó valores de fácil realización.

Giros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.

Apertura de créditos simples ó documentarios por correo ó telégrafo.

Cuentas corrientes y de depósito en pesetas y moneda extranjera.

Transferencias postales y telegráficas.

Custodia de títulos y valores.

Y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos y en especial cuantas tiendan a facilitar las relaciones mercantiles entre nuestra Nación y las de la América latina.

Oficinas en SORIA

Canalejas 25 y 27, planta baja

HORAS DE CAJA, de diez a una, y de cuatro a cinco. Todos los días laborables.

## Tarjetas Postales

de Soria.

Puente del río Duero.  
Museo Numantino (interior).  
Palacio de los Condes de Gómara.

Claustros de la Colegiata.  
Al mercado (tipo clásico de la tierra).

Excavaciones en las ruinas de Numancia.

Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).

Soportales del Collado.  
Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.

Orillas del río Duero.  
San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna a los pobres (fresco de la Ermita).

Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).

Interior de la iglesia de San Juan del Duero.

Ermita de la Virgen del Mirón  
Detalle del pórtico de Santo Domingo.

La venta del ganado en la Feria.  
Ermita de San Saturio.

Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.

Plaza de San Esteban en día de mercado.

Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN de VENTA, solamente, en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño).

Queda prohibida su reproducción.

AUTOMOVIL DIARIO desde Soria a Calahorra, pasando por Arnedo y Arnedillo. Magnífico y grande automovil en el que caben comodamente bastantes viajeros. Sale de Soria todos los días a las nueve de la mañana y llega a Calahorra a las tres de la tarde. Al regreso sale de Calahorra a la once de la mañana y llega a Soria a las cinco de la tarde.

Los billetes se despachan en la administración, casa de Casto Hernández, plaza de Teatinos n.º 3, Soria.

CASA DE VIAJEROS de Paulino Redondo, Calle de Numancia, 17 y 19, SORIA.

ESQUELAS de defunción. Se imprimen en la imprenta de este periódico recibiendo los encargos a cualquier hora de día ó de la noche.

## JABON ZOTAL.

Medicinal y de Tocador, cura las enfermedades de la piel.

Venta farmacias y droguerías

## (16) Hombre y Rey ¿cruel ó justiciero?

Juan Pascual montó en uno, y el mensajero en el otro.

Eran andaluces, y dos horas después llegaban a Sevilla.

Un empleado de palacio aguardaba en la puerta de la ciudad; el mensajero le entregó a Juan Pascual, y ambos se dirigieron al Alcázar.

En su interior y al ver el giro misterioso que tomaba aquel negocio, Juan Pascual no se sentía muy tranquilo; pero teniendo la convicción de que él no había hecho mal a nadie, conservó la grave y serena actitud que tanto le distinguía.

El empleado de palacio le introdujo sin pronunciar una frase en una magnífica estancia, donde le dijo que aguardase.

Luego se retiró.

Después de algunos instantes abrióse una puerta secreta, y Juan Pascual vió a uno de los huéspedes que se habían alojado en su casa.

Era el joven de los cabellos rubios.

—¿Os acordáis, Juan Pascual,—le dijo con acento grave y al mismo tiempo afectuoso,—que al despedirme de vos, os dije que nos veríamos pronto?

—Ciertamente,—respondió Juan Pascual.

—¿Recordáis también nuestra conversación durante la cena, y lo que dijestéis respecto a la policía de Sevilla?

—También lo recuerdo.

—Recordáis lo que dijestéis sobre el destierro de doña Blanca, sobre la muerte del gran maestro de Santiago, y del poder de doña María de Padilla,